



党建引领育英才 筑梦实验创未来

——市城乡一体化示范区实验学校小学部以党建高质量引领创新发展侧记

本报记者 罗校远 王增阳 通讯员 许亚利

莲城向北,芙蓉湖畔,市城乡一体化示范区实验学校小学部如同初升的太阳,乘着国家的奋进步伐,伴着莲城许昌的前行脚步,一步一步书写自己的成长之路。以搬入新校区为起点,她是年轻而充满朝气的,在许昌教育高质量发展的宏伟进程中描绘着特色教育的生动图景;而根植于许昌千余年的厚重历史文化和新时代的改革创新,她是成熟而步履稳健的。近年来,该校教育特色逐渐显现,社会满意度逐步提升。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,在中国共产党百年华诞之际,市城乡一体化示范区实验学校小学部以“学做人、会求知、健身心”为指引,以“培养具有开阔视野全面发展的孩子”为办学理念,以培养“乐学善思 明理诚信”为目标,凝聚奋进力量,坚持立德树人,抓好党建促发展,持续打造党建工作“123”体系,以理念创新、行动落实推动学校发展,探索出一条适合自身发展、富有特色的办学路径。



颗颗童心向党



加强理论学习

探索路径 打造党建工作“123”体系

对于一所学校来说,党建是什么?在市城乡一体化示范区实验学校小学部,党建是学校办学价值和办学理念的彰显,是激励师生共同成长的力量源泉,是推动学校持续发展的灵魂所在。

“听党话,跟党走,党旗所指,就是党员所向,作为一名教育教学工作者,我将继续弘扬革命精神,牢记党的光荣历史,恪守党的纪律,充分发挥党员先锋模范作用,时刻践行‘身正为范、德高为师’。”这是24年党龄教师苏晓丽在该校开展的“亲爱的党,我想对您说”活动中对党的深情告白。市城乡一体化示范区实验学校小学部探索路径,持续打造党建工作“123”体系,以党员带头做立德树人实践,用高效课堂提升教育教学质量。

打造党建工作“123”体系,什么是“1”?“1”就是一颗红心跟党走,加强政治引领。该校以党组织为政治核心,引领学生德智体美劳等全面高质量发展,铸就特色品牌。利用每月的支部主题党日活动、“三会一课”活动,组织党员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员干部、教育广大师生,深入推进党的十九大精神进课堂、进教材、进头脑,融入教育教学全过程。

打造党建工作“123”体系,什么是“2”?“2”就是两个平台丰富党建活动新载体。一是打造课堂建设平台。在党支部的引领下,该校致力于科学高效的课堂教育模式,着力打造“多彩课堂”建设,即红色——革命传统教育、蓝色——科普教育、黄色——健康教育、绿色——文艺教育、青色——法制教育、橙色——环保教育、紫色——心理教育。党员教师率先试验,反复论证,不断完善。“多彩课堂”进一步拓宽了学生参与实践的途径,提高了孩子们的个人素养和各项能力,让他们在精彩、愉快、健康成长。二是打造“双讲双培”活动平台。开展以“讲政治、讲纪律,把骨干教师培养成党员,把党员培养成教学先锋和管理骨干”为内容的“双讲双培”活动。通过增强素质促成长。该校每周召开一次全体教职工大会,部署学校重点工作,强化教职工思想政治教育;每月中旬召开班主任工作会议,开展业务培训,总结工作得失,补齐业务短板;定期召开管理干部会议,着力提升干部管理水平和综合素质。

通过结对帮扶促提升。该校党支部积极落实结对工程,通过组织课堂教学大赛、教学基本功比武、优秀教学案例评选等活动为教师提供展示、交流平台。通过示范引领促发展。积极推行“党员示范岗”活动,实行“三亮一树”(亮身份、亮成绩、亮不足,树立标杆),提升师资队伍整体水平。开展“党员示范岗”教学研、党员教师与青年教师互帮互助、党员示范课等,让党员成为学校课堂教育引领者和主力军。成立党员志愿服务队,开展“小手拉大手,共创文明城”等志愿服务活动。

打造党建工作“123”体系,什么是“3”?“3”就是党、团、队3支队伍的联动。一是建设一流队伍,打造“五好”党支部,争创优质教育品牌。“一条红线”指方向,“一体两翼”促发展,是该校的定位和特色。“一条红线”是指少先队阵地建设,“一体两翼”是指以适合教育为“主体”,以养成教育和英语特色为“两翼”。以创建“五好”党支部为目标,该校紧紧围绕工作大局和学校中心工作,用改革的精神努力开拓党建工作的新局面,切实把党支部建设成为带领全体教职工开展工作的战斗堡垒。二是以党建带团建,共建促发展。党旗所指就是团旗所向。该校以思想建设为“舵”,以组织建设为“桨”,以服务大局为“帆”,巩固和扩大党执政的青年群众基础,积极开展青年教师思想教育活动,支持团组织通过办青年业余团课,举办报告会、研讨会、专题讲座等形式,组织团员青年教师学习,28岁以下的党员要参加团的组织生活活动,发挥模范带头作用。开展主题团课活动。该校将活动范围从党员延伸到团员青年,激励优秀青年教师向党组织靠拢。开展青年志愿者行动。学校通过党员志愿服务队、青年教师志愿服务队和红领巾志愿服务队等开展活动。三是党旗引领我成长。党组织是少先队建设工作的坚强后盾和保障,该校通过党建引领少先队工作,将少先队工作纳入党建工作目标管理责任范围,做到党建工作与少先队工作同研究、同部署、同落实。该校党支部紧密结合“党建带团建”这一课题,开展了一系列卓有成效的活动。

“七一”前夕,市城乡一体化示范区召开“两优一先”表彰大会,该校党支部荣获“示范区先进基层党组织”称号。

勇担使命 塑造特色教育发展格局

坚定理想信念,务实砥砺前行。市城乡一体化示范区实验学校小学部始终坚持以党育人、为国育才、立德树人的初心使命,打造忠心爱党的优秀教师队伍,不断探索特色发展路径。

把党建工作与思想政治教育相结合。该校始终牢记“培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人”,把党建工作作为德育工作的龙头大力推进,并将党建工作与思想政治教育相结合,进一步促进广大学生道德品质、身心素质、人文素养和学习能力的提高。通过“红色故事我来讲”“主题党日”“读书演讲比赛”“合唱比赛”等形式,培养全体师生学党史、感党恩。

紧抓“四六特色”实施德育特色工程。近年来,该校积极实施德育特色工程,引导学生做文明有德之人。通过“四六特色”(四礼、四节、四课、六仪),引导学生强化文明礼仪素养,激发孩子们的爱国情怀。“四礼”为入学礼、入队礼、成长礼、毕业礼,“四节”为体育节、艺术节、读书节、科技节,“四课”为班级养成教育课程、育人活动课程、社会实践课程、劳动实践课程,“六仪”为仪表之礼、言谈之礼、行走之礼、餐饮之礼、待人之礼、游览之礼。

谋定发展目标提升教育质量。该校自2020年秋

季与上海外国语大学教育集团合作以来,各项工作取得了长足的进步。通过认真谋划,该校确定了发展方向和目标:一是发展英语特色教学,发挥合作办学的优势,引入上海外国语大学教育集团先进的理念、优秀的育人模式、独特的教学方法。二是全力争创“市长质量奖”。近年来,该校大力推进素质教育,教育教学管理规范,成绩突出,社会满意度高,学校将会在各项工作对照标准,全力争创“市长质量奖”。

提升专业素养推动教育教学。该校加强与姊妹校上海尚阳外国语学校的合作,整体更新学校班子和全体教师的教育理念,学习最新最先进的教育教学方法,通过“走出去”“请进来”和利用网络进行交流,快速提升学校教学水平。该校制订了新的教学管理常规要求、教学质量提升方案和新的考核评比制度,学期内进行周通报、月考核、学期评比,坚决将制度执行落实到位,为教学质量提升提供有力支撑。

此外,该校还不断完善教师专业发展规划,促进教师专业化成长,定期组织师资培训,提高教师教学水平,通过班主任培训、新教师培训、骨干教师培训、青蓝工程等不同形式,促进教师的成长,让教师在教研道路上有了更广的发展维度。

立德树人 擦亮多彩校园文明底色

学校是育人的摇篮,是纯净的沃土,校园的文明直接折射出社会的文明。市城乡一体化示范区实验学校小学部将文明之风厚植于细微之处,以学生文明行为习惯养成和教师职业道德发展为主线,成风化人,持续打造文明校园。

持续打造文明校园,该校将社会主义核心价值观融入学校教育全过程。该校不断完善学校文化墙、宣传栏及红领巾广播的宣教活动,张贴社会主义核心价值观内容,使学生耳濡目染,达到100%熟知熟会社会主义核心价值观24字内容;扎实开展“我们的节日”主题活动;利用好升旗仪式,对学生进行教育;坚持采用各种灵活有效的教育方式,为孩子集体举办“一年级入队礼”“六年级毕业礼”,在体验中明白感恩、爱心、成长和责任的。

持续打造文明校园,该校加强队伍和阵地建设。该校注重加强教师党员队伍建设,要求全体党员做教育教学的先锋,真正在教师队伍中发挥旗帜作用,带领教职工为学校文明发展贡献力量。该校成立创建文明校园领导小组,把文明校园建设与师德师风建设相结合,与教育教学相结合,以学生各项活动为载体,全校上下,齐心协力。不断推动师德师风建设。该校制订师德师风建设方案,签订师德师风协议书,将师德师风作为纳入教师绩效考核评价体系,考核结果存入教师档案。把师德表现作为教师职务(职称)晋升、岗位聘用、评优奖励等关系教师职业发展的首要条件,实行一票否决制度。

持续打造文明校园,该校打造校园文化,增加文明厚度。该校科学规划校园布局,生活区、办公区、教学区分明,校园净化绿化美化工作到位。自然景观、人文景观和谐统一,做到每一棵花草能说话,每一面墙壁能育人。抓好校园绿化工作,该校大力开展绿化活动,组织师生开展“我为我家添绿色”活动,重点抓好教学楼前和楼后的绿化工作,做好校园美化,用文明用语牌和红色文化布置走廊,做到环境育人。

持续打造文明校园,该校不断丰富师生德育活动。学校以校园社团建设和经典诵读为办学特色,倡导学生读书、明理,做文明学生。学校打造先进齐全的功能室,科学实验室、计算机教室、音乐教室、美术教室、图书室、舞蹈室等鲜明的特色教室,给全体师生提供了课外学习活动的宽松空间。在全体教职工中开展丰富多彩的活动,提高教师的工作积极性和工作幸福感。学校经常开展教师团队活动,如教师运动会、趣味性活动、红歌比赛、节日联欢等,在活动中增强团队凝聚力。构建多彩文化社团,该校持续开展足球课、舞蹈课、书法美术课等社团活动,让特色课成为校园文化的一部分。此外,该校还通过“学校+家庭”的形式,和孩子一起成长。以党建带团建,以“学校+家庭”为载体,围绕党建活动、清明祭英烈、家长教育、扫黑除恶等内容,开展了一系列“和孩子一起成长”的主题教育实践活动。

近年来,市城乡一体化示范区实验学校小学部不断发展壮大,现有专任教师86人(学历合格率100%,其中研究生4人),6个年级36个教学班,在校学生1734人,服务于周边4个社区及进城务工人员子女。学校先后被评为河南省儿童青少年近视防控示范学校、中国好教师河南项目校、许昌市文明校园标兵、许昌市党建工作示范校、许昌市教育系统安全工作先进单位、许昌市语言文字规范化示范校、许昌市平安校园、许昌市综合实践活动课程建设实验学校、许昌市科普教育基地学校、示范区先进基层党组织、示范区三八红旗集体、示范区建国70周年大合唱一等奖等荣誉,并在许昌市中小学生田径运动会、“晨光杯”“体彩杯”体育竞赛中获得优异成绩。

昂首新时代,跨步新征程。以中国共产党百年华诞为新起点,市城乡一体化示范区实验学校小学部坚守初心再出发,党旗更红,党徽更亮,在推进教育现代化的征程中凝心聚力,矢志成为孩子们健全人格、茁壮成长青春乐园,成为老师们积极进取、不断开拓的精神家园,成为许昌教育高质量发展中风清气正、师生共进的奋进学园。



光荣宣誓入队



五星红旗飘扬



感悟红色力量



走进革命遗址



学习党的历史

(本版图片均由市城乡一体化示范区实验学校小学部提供)